

CUENTOS AJENOS

RECONCILIACIÓN

M. Dupignon, después de haber tomado su café con leche a las nueve de la mañana, se despidió cariñosamente de su esposa, como todos los días al dirigirse a la oficina.

Una vez en la calle, se encaminó hacia la estación de San Lázaro.

Las malas lenguas, siempre dispuestas a la murmuración porque su marido se va al campo sin decirle a su mujer, habrían calumniado al excelente M. Dupignon.

El buen señor iba a Saint Cloud a ver a su antiguo amigo Trichard, que le esperaba con impaciencia.

Madame Trichard y madame Dupignon habían sido muy amigas en otro tiempo; pero un día, por cuestión de una moda que a la una le gustaba y a la otra no, rieron acerbamente y juraron no volver a verse en la vida.

Sus respectivos maridos deploraron el percance, mas creyeron que no estaban en el caso de dar por terminadas sus buenas relaciones.

Por eso Dupignon iba solo a Saint Cloud a visitar a los Trichard.

—Las mujeres son el mismísimo demonio!— decía para sí el fugitivo— para disculpar el acto que realizaba, olvidando que él había dado tiempo atrás el mal ejemplo al reír por una tontería con Beausoleil, el marido de una amiga de la infancia de su mujer.

Lo que, entre paréntesis, había mortificado extraordinariamente a ésta.

Resonó un silbido y partió el tren hacia Saint Cloud.

Al poco rato avanzó otro tren que marchaba en el mismo sentido, y como quien dice en conserva, dando a los viajeros la situación de la inmovilidad.

Las miradas de Dupignon se detuvieron bruscamente ante el departamento que estaba frente al suyo. Lanzó nuestro hombre un grito desgarrador y se lanzó hacia la portezuela.

Acababa de ver a su esposa casi al alcance de su mano.

Los demás pasajeros, al notar que Dupignon iba a abrir, se precipitaron sobre él y le obligaron a retroceder, mientras los dos trenes entraban silbando en un túnel.

—¡Súeltenme ustedes!—gritaba furioso el marido.—¡Súeltenme ustedes! ¡Quiero matar a esa mujer!

Uno de los viajeros exclamó: —¡Está loco, sin duda! Le haremos bajar en la próxima estación.

A la salida del túnel, el tren en que iba madame Dupignon había tomado la delantera y perdióse de vista.

Al pobre marido se le habían quitado las ganas de ir a Saint Cloud.

Cuando el tren se detuvo en Levallois saltó al andén con gran contentamiento de sus compañeros de viaje.

Dupignon tomó el primer tren para París y se dirigió apresuradamente a su domicilio.

Había momentos en que creía haber sido juguete de una pesadilla. ¡Tal vez no sería su mujer a quien había visto en el coche!

Es necesario, ante todo y sobre todo, tener las arcas del Tesoro repletas para subvenir a los enormes gastos de una guerra y a las resultas de ella.

Crisis de postizo.

Es una divergencia de opiniones que está llamando la atención de los cronistas de periódicos.

Empezaron por tomar el pelo. ¿Y cómo no?— a los héroes de nuestro cuento, los periódicos festivos. Después se ocuparon los diarios «serios». De éstos pasará el asunto a los sociólogos, y las revistas tratarán sendos estudios profundos.

Que le qué se trata? Primeramente estudiémos la cuestión París. Se trata de que los postizos del pelo estén sufriendo una crisis. La moda va a rechazar el postizo, para crear cabecitas de mujer muy arosas y bien dibujadas.

Esto lo inventan los peluqueros franceses para que las señoras no tengan más remedio que utilizar sus servicios.

En cambio en Londres, nada de cortar el pelo al rey: dejarlo bien largo.

Y a este fin se ha fundado una sociedad para la propagación de las grandes trenzas y de la barba. La primera para las señoras y la segunda para los caballeros.

Y dicen los propagandistas que el pelo es un adorno natural que rompe las líneas del rostro, por lo cual, hombres y mujeres deben conservarlo siempre.

Para este fin se ha fundado la «Society for the Propagation of Beard».

Y eso es ser barbiano!

La romería de la Peregrina

VARIOS INCIDENTES

Tarde excelente tuvieron ayer los romeros, El Barco y San Pedro de Nos, hasta donde llegó mucha gente de paseo, estuvieron animadísimo. Los trenes especiales y los ordinarios salieron abarrotados llevando un contingente enorme de coruñeses a la fiesta.

Pero está visto que no puede haber romería tranquila, aquí donde tanto abundan los guapos. Hubo lo de todos los años: bailes, morriandás, puestos de comidas y bebidas, rosquillas y frutas, mucho curda y un sin número de broncas que cortó con su intervención la guardia civil. Cuatro parejas de caballería y cuatro de infantería cuidaban del orden y todas ellas hicieron falta.

Al regreso ocurrió lo de siempre: apretones, confusión y gritos.

En el tren de las 7 20 dos caballeros con sendas navajas quisieron dirimir sus discordias a puñalada limpia. Se armó el primer jolín; las mujeres comenzaron a dar voces, los hombres reclamaron el auxilio de la benemérita, terciaron otros caballeros y la cosa no pasó de un susto.

Pero al llegar a la estación de la Coruña, un borracho se empeñó en no dejar bajar de los coches a los viajeros, a los cuales amenazaba con una terrible navaja, y hubo necesidad de que un sargento de la guardia civil franquease el paso por un procedimiento muy expeditivo.

A pesar de todos estos incidentes en la Casa de Socorro no hubo trabajo para los médicos.

Mas vale así.

En el lugar de los Castros, cuando a las nueve y cuarto de la noche volvían de la romería varios organilleros con sus correspondientes instrumentos, un automóvil—el 169, según nos dicen Vicente Horra, Manuel Mosquera, Joaquín Salvadores, Francisco Parías, Manuel Iglesias y Jesús Rodríguez, que han formulado la denuncia—estuvo a punto de atropellar a algunas personas, volcó un piano causándole algunos destrozos e hirió al caballo que lo arrastraba.

También hubo romería en Santa Cruz. La lancha de vapor que hace servicio al vecino puerto llegó allí mucha gente que pasó la tarde agradablemente.

La animación fue grande y el orden completo.

Curiosidades

Un descubrimiento.—Ya no hay agotamiento.—El carnero salvando a la humanidad.—Efectos probados.

EL «RECALDE»

Su arribo a Ferrol. Salida para Cádiz Con objeto de tomar carbón llegó a Ferrol el nuevo cañonero Recalde.

Muchas personas fueron a bordo para visitar esta buque, recién botado al agua.

En la tarde de ayer debió salir para Cádiz.

CRÓNICA

EL SIGLO DE LOS OBREROS

La acción obrera, consecuencia de la revolución económica, del desarrollo industrial de este siglo, es uno de los fenómenos más importantes en la historia de la humanidad.

El obrero adquiere significación continuamente, porque los pueblos modernos son cada vez más pueblos de productores.

Si observamos que desde la aparición del vapor el número de obreros ha aumentado sin cesar con el desarrollo de la gran industria, y que su trabajo es indispensable a la marcha del mundo, es fuerza confesar con Gladstone, que la acción económica, política y social de los trabajadores ha sido tan considerable, que bien puede llamarse al siglo actual el siglo de los obreros.

Los libros sagrados del budismo cuentan que Cakia Mouni, cuando no era más que príncipe, salía por primera vez de su palacio por la puerta del Este, cuando encontró a un enfermo que se quejaba tendido al borde del camino. Después de auxiliarlo, preguntó a su comitiva si había muchos hombres tan desgraciados. Como le contestaron afirmativamente, obligó al cochero a volver a su palacio diciéndole: «No salgamos hoy.» Al salir la segunda vez por otra puerta, pasó junto a un anciano que andaba a duras penas apoyado en un bastón, y saliendo la tercera vez por puerta distinta se encontró con un cadáver que llevaban al cementerio. Cakia Mouni siguió preguntando si había otros hombres tan desgraciados como los que veía, y al saber que así era, volvió desconsolado a su palacio.

Y después de haber sabido que la Enfermedad, la Vejez y la Muerte aguardan a todos los hijos del hombre, el hijo del rey se hizo Boudha (el de la eterna resignación).

El obrero ha sido el más combatido por esas tres plagas que afligen a la humanidad; durante mucho tiempo se ha contentado con gemir en el camino de la vida como el enfermo de Cakia Mouni. Después comenzó a soñar en el reinado de lo imposible. Más tarde vació sus esperanzas sencillas en la vana ilusión del Mesías venidero. Hombres de buena voluntad halagaron sus odios con la canción de un nuevo paraíso terrenal y ofrecieron a sus ojos el milagro de la Igualdad y la Justicia llevando en sus manos de hadas la curación de las enfermedades de los hombres.

Pero el sueño es tan inútil como el lloro. Pronto el trabajador privado de todo, vio que las ilusiones no alimentan y se decidió a luchar. Luchar contra la falta de trabajo, contra los accidentes, contra los salarios de hambre, contra la incertidumbre del mañana uno de sus mayores sufrimientos y preocupaciones.

No ha sido esta lucha sangrienta: ha sido la lucha pacífica del número y de la acción.

Agrupados, han constituido sociedades diversas, sindicatos y cooperativas sin conseguir alistar a todos sus camaradas. No obstante, ha mejorado su suerte. Ha aprovechado parte de los tesoros de la ciencia, y de la industria, porque la ciencia, ha dicho Berthelot, es la gran revolucionaria.

La civilización de la que los obreros son siempre coautores, comienza a preocuparse de la higiene, de la comodidad, de la independencia de las clases desheredadas.

Por un fenómeno paralelo al desarrollo de las ideas de asociación, el hombre moderno se preocupa como nunca de los sufrimientos y enfermedades colectivas de sus semejantes.

La limosna en la casa y en la calle, remedio momentáneo de un mal hondo y duradero, ha sido sustituida por la medicina radical que concede pensiones de retiro, legisla sobre los accidentes de trabajo, disminuye las horas de labor y aumenta los salarios.

Este sentimiento generoso de altruismo, nueva forma de la caridad, se extiende y arraiga en todas las almas levantadas de nuestra época.

Hoy el obrero ha dejado de ser un animal de carga: hoy le queda el tiempo necesario para pensar que es hombre y obrar como tal.

Y en vista de los resultados obtenidos, tiene fe en el porvenir. Sabe que si trabaja para los sabios, los sabios trabajan para él.

Su existencia dolorosa le ha enseñado que la acción es más útil que los sueños y que el trabajo que era sellado los esclavos y los siervos, se ha rehabilitado en virtud del mismo poder que le ha hecho dueño del mundo.

La clase obrera lucha por su bienestar e independencia: trabaja no solo para producir riqueza, sino también por la transformación social de todas las miserias y de todas las injusticias.

Nadie puede negar el derecho del humilde a conseguir mejor posición social y mayor bienestar económico. Como dijo nuestro viejo castellano:

Non val el azor menos por nacer en vil nro.

El siglo actual ha comprendido y acatado muchas verdades que parecían utopías en siglos anteriores: todo ello por haber aceptado la verdad fundamental de la conocida frase: «Un hombre vale un hombre.»

J. H.

SUCESOS

José Moreda, guardián del parque que el Sporting Club tiene en el Camino Nuevo, halló ayer por la mañana en dicho parque una boina llena de manzanas y observó huellas de haber sido escajada la muralla por un trozo que cierra el patio de la casa núm. 5 del Lagar, donde vive Enrique Veira Marín.

El guardián denunció el hecho a la guardia municipal, la cual intentó hacer un reconocimiento en la noche, pero Veira se negó a permitir que los guardias examinasen la muralla por el interior de su casa, y en vista de ello fue denunciado al Juzgado como presunto autor del hurto de la fruta; y de varias pelotas de *law tennis* que se echaron de menos hace pocos días.

Al pasar ayer por Cambre el tren correo descendente se cayó a la vía, cerca del disco, un viajero, pero con tal fortuna que sólo sufrió una ligera lesión en la cabeza.

Su suerte estuvo en haber caído hacia la derecha, sobre la cuneta, pues si el accidente ocurriera en el lado opuesto hubiese dado con su cuerpo en el río.

En el tren de las 4 6 salió el inspector del Estado a enterarse de las consecuencias de la caída, pero ya el viajero había desaparecido.

Los guardias de Seguridad detuvieron ayer en la calle de Fuente Segura al carpintero Ricardo Delbo, por haber ido a insultar y maltratar a su esposa, Manuela Astray Soane, que se halla depositada por mandato judicial en la casa de su hijo político.

El joven de 16 años José Aus Vázquez fue detenido ayer tarde en el Rellano por arrojar piedras contra la gente que por allí paseaba, estando a punto de herir a varias personas.

Los mozos de fonda José Goya y Calixto Santos se dieron de golpes ayer tarde en la calle de la Alameda, resultando ambos con leves lesiones, de las cuales fueron curados en la farmacia del Sr. López.

A las diez de la noche de ayer fue detenido en los Cantones, a petición de Luis Pan Fuentes, un muchacho llamado Alfredo Ceballos Tain, que momentos antes acababa de herir de un navajazo en la frente a José Pardo Souto, el cual pasó a curarse a la Casa de Socorro. El hecho ocurrió en Riazor.

Manuel Suárez Tolmil denunció anoche a la policía que su madre Concepción Varela, se hallaba tendida en la calle de Castañeras de Arriba por consecuencia de una paliza que le había propinado su concubino Manuel Sautera por haberle pedido dinero para mantener a los hijos que de él tiene.

En un coche de punto fue traída Concepción a la Casa de Socorro y después de curada se la condujo en la misma forma a su domicilio en la calle de Vera.

En la calle de Corderería fue detenido esta madrugada David Paredes, que con una gran borrachera promovió un escándalo y desobedeció a los guardias de Seguridad.

UN ASESINATO EN ORENSE

Telegrafista de Orense que en el pueblo de Balneario, en aquella provincia, fué asesinado el vecino Martín Fernández.

Un grupo de emigrados portugueses acometió al desgraciado Fernández, arrojándole a puñaladas.

Discipuls de los agresores fueron detenidos. Por ahora no se conoce con certeza la causa del crimen.

VIAJEROS

Saló para Orense y Pontevedra el inspector general del cuerpo de minas D. Rafael González Ferrer.

Para Vigo, D. Juan Ozores Pedrosa y su familia.

Para Guitiriz, el coronel de Estado mayor Sr. Correa con su distinguida esposa.

De Orense regresó ayer el magistrado de esta Audiencia D. Justino Fernández Campa.

Hoy salen en automóvil para San Sebastián los condes de Maceda, su hija la vizcondesa de Flañanes y D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán.

Llegó de su casa de Sarria el prestigioso registrador de la propiedad, comisionado en el ministerio de Hacienda, D. Diego Pazos.

Llegó ayer de París nuestro querido e ilustre compañero en la prensa el teniente coronel del Ejército argentino D. Manuel Prado con su hijo D. Alfredo.

¿Qué hará Alemania en caso de guerra?

En la importante revista inglesa *Fortnightly Review*, aparece un artículo anónimo, en el que el autor expone cual sería el plan de campaña alemán en caso de una guerra con Francia.

El articulista demuestra ser uno de los hombres que mejor conocen la región noroeste de Francia, la frontera occidental de Alemania, Bélgica y Luxemburgo.

Empieza afirmando que el plan alemán, con Francia, consiste en anticiparse a los movimientos de Rusia e Inglaterra, poniendo pie en Francia antes de la declaración de guerra, concentrando un considerable ejército en el territorio francés al oeste de los Vosgos.

Protege saber que el ataque alemán no sería entre Belfort y Verdun, sino entre este último punto y Sedán.

Como todos los planes franceses—dice—están basados en la concentración de fuerzas nacionales en Neufchâteau, el objetivo de los militares alemanes es buscar una línea de ataque que evite dicha concentración, ó la inutilice, destruyendo el plan de defensa.

Los alemanes—continúa—pretenden penetrar en Francia entre Verdun y Givet, por Bélgica, cuya neutralidad violarán sin vacilación.

Buena prueba de ello, es la construcción de vías férreas alemanas, y los preparativos del imperio destinados a una rigurosa ofensiva que se hará entre Dalheim y Treves.

Desde hace siete años, Alemania viene construyendo desembarcaderos entre Montpie y Saint Vite; de manera que en una sola noche pueda lanzar sobre Bélgica 120.000 hombres entre Francchamps y Gauvy.

Los belgas no podrían ni detener ni retardar este movimiento, ó voluntario, porque si bien el general Hellebaut, ministro de la guerra belga, ha declarado que se adoptarían medidas para destruir los puentes y los ferrocarriles, nuestro autor cree que los alemanes penetrarían en Bélgica, no por la línea férrea sino por los caminos carreteros, para ganar Francia y empeñar un combate decisivo entre Reims y Chalons.

Desde luego, las medidas de que ha hablado el general Hellebaut no impedirán la marcha de los alemanes a Libremont que es su primer objetivo.

Pero quedan Lieja y sus fortificaciones. El escritor inglés afirma que los alemanes invitarán a los belgas a que entreguen estas fortalezas.

Y añade: «¿Cuál será la respuesta belga?»

El éxito del toque alemán contra la frontera Nordeste de Francia, continúa el autor, dependerá del fuerte de Lieja; no habrá manera de impedir que los alemanes lleguen a la frontera francesa: Y hasta será prudente dejarles llegar más allí.

Si los franceses se anticipan y mandan tropas a Bélgica, para salir al encuentro de Alemania, harán un juego hábil. Una defensa encarnizada sin arriesgar demasiado en el combate, al Norte de la línea, Reims, Laer, La Fere es sin duda la mejor de las estrategias para los franceses. Además así se daría a Inglaterra tiempo para que interviniera.

El autor dice al final de su artículo que nadie puede perder con certidumbre cual será la actitud del Gobierno belga en caso de guerra. Lo importante es saber si defenderá ó no a Lieja. Si defiende esta plaza es que se pone del lado de Francia e Inglaterra. Si no la defiende cabe dudar de la verdadera intención de Bélgica. En todo caso los alemanes, aunque se hagan dueños de Lieja, tendrán buen cuidado de no soliviantar a la opinión belga.

EL PUERTO

BARCOS ENTRADOS.—Vapores *Hollandia*, de Amsterdam y *Boulogne Danube*, de Southampton y Cherbourg, y *Gotha*, de Bremen y Amberes, con carga general.

BARCOS DESPACHADOS.—Vapores *Hollandia*, *Danube* y *Gotha*, para Buenos Aires, con carga general.

EMIGRACIÓN.—Ayer fueron despachados para la República Argentina, los vapores *Hollandia*, *Danube* y *Gotha*.

El primero traía de tránsito 140 pasajeros, el segundo 116 y el tercero 187, y tomaron 75, 82 y 101, respectivamente.

El triunfo del feminismo

Paul Louis, en un interesante artículo, trata de la cuestión del feminismo, señalando el hecho indudable de que hoy las mujeres más inteligentes y más tenaces han forzado el acceso a los trabajos profesionales, de modo que ya no existe campo de actividad en el que la mujer no haya penetrado.

Las cifras lo demuestran—dice el articulista. De 1866 al 1906, la población trabajadora de Francia ha aumentado en proporción de 37 por 100; pero mientras el aumento del elemento masculino fué solo del 34 por 100, el del femenino alcanzó el 66 por 100, lo que demuestra que la parte de la mujer fué bastante mayor que la del hombre. Es cierto que en muchos trabajos, como la agricultura, la industria y el comercio, podían más fácilmente reclutar gente en el sexo femenino que en el masculino, que ya desde tiempo inmemorial venía proporcionando gran número de trabajadores; sin embargo, es de notar que no sólo donde se notaba escasez de brazos masculinos se emplearon mujeres.

De 1866 a 1896 los hombres en los campos, en los bosques y en la pesca aumentaron de 5.256.000 a 5.741.000; en 1906, no sumaban más de 5.325.000, mientras el número total de agricultores y pescadores aumentó en más de 350.000 individuos; evidentemente fueron las mujeres las que cubrieron el déficit y alimentaron la progresión.

En la industria propiamente dicha, el elemento masculino ha aumentado de 1866 a 1906, en razón de un 50 por 100; el feminismo en razón de casi un 100 por 100—(de 1.304.000 a 2.518.000).

En el comercio el aumento es aún mayor: 241.000 mujeres en 1866; 577.000 en 1896; 779.000 en 1906. Donde el sexo fuerte mantiene mejor su dominio es en las profesiones liberales y en los servicios públicos; pero aun en éstos ya la mujer introduciéndose, como lo prueba el hecho de que en 1866 contaban 164.000 mujeres, en 1896, 257.000 y en 1906, 293.000.

Muy largo—añade—sería examinar particularmente semejantes desenvolvimientos de la actividad femenina. La clasificación de la estadística nos demuestra que esa actividad se ha mostrado intensa en todos los campos. Que las mujeres se hayan apoderado de los trabajos de costura y confección, en los que son ocho veces superiores al hombre; que los superen también en los trabajos textiles; que estén en gran proporción en la industria alimenticia, no puede sorprendernos, puesto que a tales ocupaciones ya venían dedicándose hace mucho tiempo, aun sin tener que abandonar el hogar doméstico; mas lo extraño es que hayan invadido las industrias químicas, las metalúrgicas y otras a las que pareciera no podía adaptarse el organismo de la mujer.

En los talleres donde se preparan grasas animales, ácidos y sales diversas, gases y materias explosivas, y donde se manipulan, por consecuencia, productos muy peligrosos, son numerosísimas las mujeres, y en los talleres de fundición, mecánica, etcétera, comienzan ya a entrar mujeres.

La concurrencia femenina se manifiesta también en la industria del mármol, y otras. Y aun pasando a las profesiones liberales, donde los obstáculos que ha tenido que vencer la mujer han sido mayores, se ha dejado sentir la concurrencia femenina.

Dejando aparte la enseñanza, vemos que hay en Francia 68 compositoras de música, 841 escritoras y periodistas, 138 escultoras, 2.805 pintoras, 675 doctoras en Medicina, 326 cirujanas dentistas y 609 farmacéuticas.

De todo lo dicho—termina diciendo—llegamos a una conclusión clara: la condición económica de la mujer ha sufrido una radical transformación—en Francia y otros países—durante los últimos cuarenta años. Y cabe preguntar: ¿Esta cuestión económica no impondrá otra? ¿No es el trabajo el más seguro, el más incontestable fundamento del derecho? Toda la cuestión de las reivindicaciones feministas está comprendida en la anterior pregunta.

Marcha de resistencia

Ayer llegó a la Coruña el segundo teniente de caballería D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán, de regreso de su marcha a caballo por Galicia.

La marcha, que fué brillantísima, sumó en total quinientos veinte kilómetros, divididos en diez jornadas, cuyas etapas principales fueron Guitiriz, Lugo, Bóveda, Orense, Ribadavia, La Cañiza, Vigo, Mondariz, Vilagarcía y Santiago y durante ella ni el jinete ni su caballo, que es un hermoso ejemplar, tuvieron novedad alguna.

Los Seguros en Italia

Las revistas económicas italianas por regla general combaten el monopolio de los seguros.

En la *Nueva Antología*, el señor Ancona dice que los seguros sobre la vida están poco difundidos en Italia. El número de las pólizas a fines de 1909 era 267.000, la cifra de los capitales asegurados 1.500 millones, su aumento anual 90 millones, las primas pagadas durante el año 62 millones y la reserva matemática 400 millones mientras que Suiza, con una población, un territorio y una riqueza muy inferiores, a fines de 1908 contaba con 201.000 pólizas, 992 millones de capitales asegurados, un aumento anual de 48 millones y 45 millones de primas pagadas. Los capitales asegurados en Francia ascienden a 6.000 millones y en Inglaterra a 26.000.

Es evidente que Italia se halla un poco retrasada en el camino de los seguros sobre la vida. Avanza lentamente, pero con regularidad. Razón de más, exclama el señor Ancona, para no detener su avance, lo que ocurrirá si el Estado asume el monopolio de dichos seguros. Los proechos de las compañías son tan moderados que no pueden ser suficientes para enriquecer al Estado, y al acudir éste al aumento de las cargas fiscales del seguro, su movimiento progresivo disminuirá.

La experiencia de este monopolio es demasiado aleatoria para que Italia pueda atreverse a tomar la iniciativa, exclama el señor Ancona. El monopolio de los seguros sobre la vida, estudiado por otras naciones más adelantadas, no existe todavía en ninguna parte, y nada obliga a Italia a tomar la delantera a las otras naciones. Para procurarse los recursos necesarios para crear las pensiones obreras, fuera preferible que el Estado administrase mejor los ferrocarriles, los teléfonos, los astilleros y los arsenales, que gastase menos dinero, que simplificase la administración, y haciendo crecer con ello la riqueza, no tardaría en hallar los millones que necesita.

El *Economista* examina la afirmación de que con el monopolio del Estado no se incursaría de otros seguros que los que en el sucesivo se efectúan, permitiendo a las sociedades liquidar sus pólizas y privándolas solamente del derecho de contratar otras.

Se necesitan quince años, observa el *Economista*, para que una sociedad de seguros llegue a formarse una clientela y a equilibrar su presupuesto. Entre tanto tiene que hacer anticipos y combinaciones para vivir. Si el estado monopoliza los seguros precipitando de los ya existentes, es obvio que necesitará una suma considerable de capitales antes de llegar a la edad adulta de los quince años. ¿Quién proporcionará esos capitales?, pregunta. Los contribuyentes, sin duda, es decir, en una gran parte los

POR ESOS MUNDOS

El coste de un combate naval. Una revista inglesa técnica ha calculado que un combate naval moderno costaría la enorme suma de 30 millones de francos por hora, entrando solamente el coste de las municiones. Hé aquí como se llega a esta cifra, que parece fantástica.

Los cañones de 14 pulgadas, ó sean 34 y cuyo coste es de 3.000 francos. Estos cañones disparan dos y tres veces por minuto; los proyectiles de los cañones de 12 pulgadas, ó sean 30, y medio centímetros, cuestan cada uno 2.110 francos, y los de los cañones más pequeños, lo mismo, pues la razón del tiro es en éstos mayor que en los otros.

Das escudaras modernas consumirán en un combate de cinco horas municiones por valor de 150 millones de francos, sin incluir las pérdidas ó desperfectos de los barcos, que si son de los modernos tipos «*Dreadnoughts*», se elevarían a 50 ó 60 millones de francos.

¿Cómo van a guerrear las naciones pobres? Para ser guerreros hoy no basta una lanza y un rocín:

JULIO DEMOLLIENS.

DR. TRAVELLER.

EL NOROCCIDENTE se vende en Madrid en el kiosco de Leriz, Alcala, frente al Teatro de Apelo.

proletarios, en favor de los cuales se establece el monopolio.

El señor Gustavo del Vecchio, en la Libertad Económica, aduce varios precedentes de intervención del Estado que han resultado desgraciados...

En la Reforma Social ataca energicamente el proyecto de monopolio el señor Luis Einaudi, quien asegura que la razón dada para establecer el monopolio no es más que un pretexto...

EL CLIMA

Observaciones meteorológicas

Presión barométrica corregida a las cuatro de la tarde... 760.4 mm. Temperatura máxima el día de ayer... 20.0

Leemos en el número del 31 de Agosto pasado en El Noticiero Bilbaino:

REMITIDO

Sr. Director de El Noticiero Bilbaino. Bilbao.

Muy distinguido Sr. nuestro: Contado con la amabilidad de usted tenemos el gusto de expresar públicamente nuestro reconocimiento a la Compañía de Seguros «Aurora»...

M. LANDA E HIJOS

Bilbao, 30 de Agosto de 1911.

Bilbao, 30 de Agosto de 1911. Nuestros informes el siniestro a que se hace referencia en el precedente remitido, ha importado la suma de SETENTA Y CINCO MIL PESETAS...

Crónica local

Y, en efecto, se cumplió la predicción del Instituto Central. Hubo tormenta y lluvia. A las once de la noche comenzó la cosea: unos relámpagos primero, un ventarrón que levantaba enormes nubes de polvo después y consecutivamente la lluvia.

Varios amigos del ilustre ingeniero geógrafo D. Rafael Alvarez Soreix, le obsequiarán mañana a las nueve de la noche con un banquete en el Ideal Room.

Con destino a esta provincia ha sido nombrado teniente del cuerpo de Seguridad D. Calixto Nebreda Arnaiz.

Produjo honda sensación la muerte del encargado de la expendición de tabaco de la calle Real D. Francisco Monreal Arévalo.

Su entierro fue una buena demostración de celo. En el acompañamiento figuraban muchos, muchísimas personas amigas del finado.

Reiteramos nuestro pésame a sus desconsolados hijos, a su madre y a los demás parientes.

En la junta general celebrada ayer por el Real Club Coruña han sido reelegidos los señores a quienes correspondía cesar en sus cargos.

Ha sido denunciado al alcalde de Padrón Antonio Lepido, vecino de la Escalvada, por negarse a facilitar alojamiento a una pareja de la guardia civil que cuidaba del orden en una romería celebrada el día 8 del actual.

La guardia civil del puesto de Mugaros detuvo a José Cartelle Dával, por haber robado un colchón, una manta y tres sillas a Guillermo Domínguez, vecino de Cervás.

En Lissas (Oleiros) detuvo la guardia civil a Josefa Aradas Tripanza, autora de un hurto realizado en la casa de su convecina Rosa Freire García el día 6 del corriente.

Los jóvenes José López Parada, Jesús Souto Campos y Manuel García, vecinos de Oleiro, han sido detenidos por haber estropeado el fruto de una viña propiedad de Ventura Pan.

En las regatas de traineras celebradas ayer en Ferrol, obtuvo el primer premio la tripulada por

socios del club Everton de esta capital, que patronea D. Luis Tasende.

1.000 cartas comerciales timbradas, desde cinco pesetas, en la papetería y talleres de imprenta Garcybera. Real, 66, La Coruña.

Anoche volvió a haber verbena en la Atocha. Como último día de fiestas se dispararon muchos cohetes, se elevaron globos y al final se dió suelta a uno de grandes dimensiones.

El popular barrio estuvo con tal motivo muy asinado.

Doctor Gradaille

CONSULTA DE LA VISTA. Cantón Grande, 13, pral. Horas de 10 a 12 m. Galletas rotas a 80 cts. kilo. Rubine, 20.

Vinda de Otero Real, 63. Gran surtido en géneros blancos y toda clase de confecciones.

Dr. Sal Lence, Consulta de la vista de 12 a 1 y de 4 a 5. Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

Telegramas

UN PUEBLO AMOTINADO

Cabe de la guardia civil muerto y dos guardias heridos

Como ocurrieron los sucesos.—Asalto a la Casa Consistorial.—Colisión entre los amotinados y la benemérita.—Muertos y heridos.

Telegrafían de Santander que en el pueblo de Penagos, en aquella provincia, ocurrieron gravísimos sucesos, motivados por la escasez de agua.

Las primeras noticias decían que los amotinados habían atacado a la guardia civil, matando al cabo é hiriendo gravemente a los dos guardias que con él constituían la fuerza de aquel puesto.

También decían que varios de los paisanos habían resultado muertos y otros muchos heridos.

Tan pronto se tuvo conocimiento de lo ocurrido, salieron para el lugar del suceso el gobernador y el fiscal de la Audiencia.

El gobernador, que regresó a Santander horas después, dice que de las averiguaciones practicadas resulta que los hechos se desarrollaron en la siguiente forma:

A las diez y media de la mañana del sábado organizaron los mineros de la cuenca próxima al monte Cucaraga, una manifestación para protestar contra la escasez de agua para las necesidades del vecindario.

Los manifestantes, que eran unos 800 ó 1.000, dirigieron en actitud hostil a la Casa Consistorial de Penagos.

Allí prorrumpieron en gritos demandando agua, que escasea desde hace tiempo á consecuencia de la sequía.

Los más exaltados pretendieron penetrar á viva fuerza en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

El cabo de la guardia civil y los dos guardias á sus órdenes, procediendo con gran prudencia, procuraron apaciguarlos, aconsejándoles que despusiesen su actitud de violencia.

Lejos de atender estas indicaciones, los amotinados agredieron á la fuerza pública, lanzando una lluvia de piedras sobre los guardias.

El ataque á la benemérita generalizóse en seguida y los guardias vieron acometidos á palos y tiros.

Trabóse entre unos y otros una empeñada lucha, haciendo los guardias varias descargas al aire para amedrentar á los amotinados.

Algunos de éstos asaltaron las tapias, penetrando en la Casa Consistorial, en la que se habían parapetado los guardias.

Una piedra lanzada desde la calle fué á dar al cabo, privándole del conocimiento.

Algunos de los asaltantes despojaron del fusil y con él hicieron un disparo á boca de jarro, hirándole en el pecho.

A las cuatro horas falleció el desgraciado cabo, que se llamaba Francisco Vicario Infante.

Al ver caer al cabo, enardecieron los amotinados y arremetieron con más furia á los dos guardias.

Estos, que se hallaban heridos por consecuencia de la lluvia de piedras y palos que sobre ellos descargaron, hicieron un esfuerzo supremo para repeler el ataque, matando á un paisano é hiriendo á otros varios.

Dispersáronse los amotinados y poco después, en la parte Sur de la población, caía muerto otro paisano.

Otro, que fué recogido gravemente herido, murió poco después.

En la carretera de Caburceño hallóse el cadáver de otro paisano.

Todos los muertos fueronlo por arma de fuego.

Supónese, por el sitio donde los cadáveres fueron hallados, que sus mismos compañeros les dieron muerte con los nutridos disparos que hacían en todas direcciones.

En la parte Oeste de la población hallóse otro cadáver.

El número de heridos no se conoce por haberse

retirado á sus casas, pero se supone que es muy crecido.

Después de la lucha se hicieron treinta y cinco prisioneros.

Las personas imparciales dicen que observaron entre los amotinados la presencia de personas desconocidas en la localidad.

Añaden que es cierto que hay escasez de agua, pero que no se carece en absoluto de ella.

La impresión dominante es la de que los mineros instigadores del motín no son obreros de aquella zona.

Los que han provocado los desórdenes desaparecieron al producirse el motín.

En la mina de Cabareno no trabajaron ayer más que un cuarto de día, lo cual demuestra que concurren al trabajo con el solo propósito de agruparse para organizar la manifestación que fué causa de tan lamentables sucesos.

Sigue la tranquilidad.—Diligencias judiciales

El Sr. Barroso dijones esta noche que en Penagos reina tranquilidad completa.

El juez de Santofía instruye las diligencias, en las que interviene el fiscal de la Audiencia de Santander.

De los cuatro guardias civiles que intervinieron en los sucesos, el cabo quedó muerto, dos guardias heridos y uno ileso.

De Barcelona

Madrid 10.

Bosque ardiendo. Desde Manresa marchó á Monserrat una compañía del batallón de cazadores de Reus para extinguir un formidable incendio que se ha declarado en un bosque de maderas.

Los restos de un héroe

Llegó á Barcelona el vapor Isla de Panay, conduciendo los restos del coronel Iboleon.

Estos fueron depositados en la capilla ardiente. El entierro revestirá gran solemnidad.

Habla Canalejas

Madrid 10.

El motín de Penagos. El Sr. Canalejas recibió esta mañana en el ministerio de la Gobernación.

Comentando los sucesos de Penagos fijábase en que los promovedores del motín eran elementos extraños á la localidad.

El mitin de la Coruña

Dijo luego que el gobernador de la Coruña le comunica que la Agrupación socialista celebró un mitin para protestar contra la expulsión de Cuba de los albañiles españoles Chacón y Vieites.

En este mitin acordaron dirigir una exposición al jefe del Gobierno pidiendo que por la vía diplomática se reclame.

Dijo que se telegrafiará á nuestro ministro en Cuba para que reclame si la expulsión no está justificada.

Las huelgas

Manifestó que no hay nuevas noticias de las huelgas.

La de Málaga no se ha solucionado ya por haberse retrasado en contestar algunas sociedades.

La de Bilbao sigue igual.

Parece que á los patronos les ha disgustado que el gobernador hubiese dado á la publicidad un telegrama del Sr. Canalejas.

En él se daban órdenes reservadas—dijo—pero no me arrepiento de que se haya publicado, pues es lícito que acuda yo á todos los medios para buscar una solución.

Es necesario que patronos y obreros nos ayuden á buscar una fórmula de avenencia.

Los huelguistas no sólo piden mejoras, sino que se retiran las tropas, y esto no puede ser.

Nosotros estamos en el deber de evitar las violencias. Solo deseamos la paz.

Hay marcha á Asturias el secretario del Instituto de reformas sociales Sr. Puchol, para hablar con el Sr. Azcárate, por si éste cree oportuno que el Instituto intervenga en estos conflictos.

El Sr. Azcárate ya conoce el de Bilbao por el estudio anterior.

El general Aguilar está al habla con las autoridades para marchar á Bilbao en el momento oportuno.

Consejo de ministros.—El regreso del rey. El miércoles habrá Consejo de ministros en Palacio presidido por el rey.

Don Alfonso saldrá mañana de San Sebastián. Irá á la Granja para ver á la Infanta Isabel.

El estado sanitario. En Vendrell y Riera mejora la salud pública.

El dinero y los demás auxilios se aplican sin derroche, procurando atender á las verdaderas necesidades.

De Melilla. Las últimas noticias acusan tranquilidad completa.

En el ministerio de Marina se han recibido despachos confirmando que se ha suspendido el bombardeo.

El Playgo salió de Alhucemas para Melilla y el Numancia hállase en Tánger.

Las huelgas

EN ASTURIAS. La huelga general en Mieres. Se ha decretado la huelga general en la cuenca minera de Mieres.

Holgarán unos 15.000 obreros.

EN BILBAO

Lo que dice el gobernador. El gobernador de Vizcaya fué reservado respecto á la solución de la huelga.

Dice que si pidió fuerzas lo hizo porque el primer deber de los gobernantes es prevenir.

Desmintió las noticias que circulan atribuyéndole el propósito de resignar el mando.

Afirma que solo lo hará si los acontecimientos lo obligan.

No atacando á las tropas los huelguistas—dijo—es ilusorio pensar en la suspensión de las garantías.

El gobernador permanece constantemente en su despacho.

La actitud de Pablo Iglesias

El jefe de los socialistas declaró que había ido á Bilbao con el exclusivo objeto de hablar en el mitin suspendido.

Afirmó que es completamente ajeno á la huelga.

Esperando tropas

Es esperado en Bilbao un escuadrón de caballería.

También están preparados para ir dos regimientos de infantería.

Hoy llegaron tropas procedentes de Burgos y Palencia.

La huelga general y el estado de sitio

Créese que esta noche acordarán las autoridades que se declare el estado de sitio si mañana se plantea la huelga general.

Las fuerzas del ejército custodian los muelles y los vagones para impedir que los huelguistas arrojen á la vía las mercancías.

Evitando el paro general

El Sr. Echevarría y otros elementos republicanos tratarán esta noche con una Comisión de la Federación obrera el modo de evitar la huelga general.

Desórdenes.—Varias cargas.—A palos con un policía

Por la tarde hubo algunos desórdenes en la Casilla por agredir los huelguistas á los esquirols.

La guardia civil hizo algunos disparos al aire, produciéndose una tremenda alarma, por haber más de 10.000 personas.

Un policía quiso detener á un huelguista y la emprendieron con él á palos.

La benemérita dió una terrible carga, poniendo en dispersión á los obreros.

De San Sebastián

Madrid 10.

Llegada de Jimeno

En el expreso llegó á San Sebastián el ministro de Instrucción pública Sr. Jimeno, á quien esperaban todas las autoridades y muchos amigos.

Desde la estación fué al ministerio de jornada. Al mediodía subió á Miramar con el Sr. García Prieto.

Cuando regresó supuso que se le había extraviado la cartera que contenía los papeles, la cual apareció luego con el equipaje.

La reina, al enterarse, dijo: —¡Mire us ed que un ministro que pierde los papeles...!

Firma del rey

Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes: Nombro una comisión para catalogar las obras notables de los pintores españoles y hacer cada dos años de exposición una copia con objeto de adquirir las mejores y regalarlas á los centros de enseñanza.

Dictando reglas para la dirección, conservación y administración del Museo del Greco.

El árbol verde

La taberna del Arbol Verde en Heidelberg no merecía el mejor concepto para la policía de Austria y de Baviera. Sin embargo, era una famosa taberna que tenía por divisa un gran roble, cuyo tronco y ramas habían sido pintadas el verano anterior.

Se bebía en ella mucho vino del Rbin y mucha cerveza. Su propietario, el señor Elias Kopp, había estudiado en otro tiempo en la Universidad con gran honra de ésta y no escaseo provecho de él, indisponiéndose con muchos filisteos (individuos del partido contrario á los escolares) y guardando para la vejez por recompensa el agradable recuerdo de los estudiantes unidos y el envidiable título de Arbiter elegantiarum.

La principal pieza de su establecimiento

se transformaba todos los martes en sala de baile, baile honesto y de buen tono, donde los señores doctores no se desafiaban de llevar á sus hermosas herederas.

En aquellas fiestas de familia se respiraba un perfume puramente escolástico: las conversaciones eran en latín puro, chancandose con las sentencias de Plauto y de Aristófanes. Los que con más frecuencia concurrían eran los estudiantes enamorados y los graves profesores de todas las locuras filosóficas. Allí se mezclaban palabras griegas con latín, en términos que hasta éstas se deslizaban entre los rojos labios de alguna linda doctora.

La política, lo mismo que el baile, era tomada en consideración. Mientras que el voluptuoso vals ondulaba en derredor de la sala, los doctores se ocupaban en disertar sobre los derechos del hombre, sobre la inutilidad del trono y sobre las ventajas que resultaban al imperio estando gobernado por un Senado de profesores. Un gran número de mozalbetes de cara sucia y larga los escuchaban con la boca abierta, y otros, llevando sob sus cuellos de camisa anchamente doblados, cabezas de terribles y extrañas formas, traducían en alemán las ingeniosas caricaturas dibujadas por Voltaire en sus tragedias, y cantaban y enumeraban los soberanos á quienes sus puñales estaban llamados á exterminar.

Los bailes de maese Elias Kopp, propietario de la taberna del Arbol Verde, obtenían una notable y merecida nombradía. Los doctores andaban con la fé de su conciencia, que aquellas fiestas moralizaban de una manera ostensible la rudeza de las antiguas costumbres universitarias, y las hijas de los doctores se guardaban muy bien de contradecir

Sancionando el nuevo reglamento para el Conservatorio nacional de música y declamación.

Reglamentando el concurso de traslación para los catedráticos auxiliares.

Reorganizando la Escuela de estudios superiores del magisterio.

Concediendo la gran cruz blanca de Beneficencia á D. Juan Izquierdo.

El rey á Madrid

Mañana marchará el rey á Madrid. Acompañarle el Sr. García Prieto.

Concurso hípico internacional

El ministro francés de la Guerra autorizó á los oficiales franceses para tomar parte en el concurso hípico.

Muerte de un sportman

En el Hospital de Irún falleció el «sportman» D. Fernando Bocerá, por consecuencia de las heridas que se produjo días pasados en un accidente de automóvil.

García Prieto y León y Castillo.—El problema marroquí

El ministro de Estado estuvo en Biarritz, donde conferenció con el Sr. León y Castillo.

Hácese grandes conjeturas sobre los extremos que trataron, pues los conferenciados guardan reserva.

Supónese que trataron de las cuestiones de Marruecos y de las negociaciones francoalemánas, de las cuales saldrá resuelta la situación de España en Marruecos.

Con tal objeto el Gobierno de Madrid se comunica con las cancillerías á fin de que sean reconocidos nuestros derechos en Africa.

De Portugal

Complot monárquico

Madrid 10.

Han sido detenidos en Lisboa un sargento del ejército y varios ferroviarios, complicados en un complot monárquico.

Realizóse la detención cuando se hallaban reunidos.

El sargento rompió una carta que había recibido de un monárquico que está preso.

La epidemia colérica

Madrid 10.

En Riera y Vendrell

Se han extinguido los focos infecciosos de Riera, quedando muy pocos enfermos.

En Calafell hubo dos invasiones.

En Vendrell decreta la epidemia.

Hubo en las últimas veinticuatro horas diecisiete invasiones y cuatro defunciones.

En la Alcaldía de Vendrell repáranse diariamente cuartos de gallina, huevos y pan á los vecinos que lo solicitan.

Familia aislada.—En Lérida

Comunican de Juncquera que terminó el período de aislamiento de la familia Cantallops, autorizada desde para ir á su domicilio, que fué convenientemente desinfectado.

En toda la provincia de Lérida es inmejorable el estado sanitario.

¿Un caso en Madrid?

El gobernador civil interino de Madrid ha desmentido el rumor acogido por algunos periódicos diciendo que se había registrado un caso de enfermedad sospechosa.

Noticias diversas

Incendio en un Asilo

Telegrafían de Jaca que anoche se declaró un incendio en la Casa de Ampuero, habitada por las Hijas de la Caridad y setenta asilados, en su mayor parte paralíticos.

El pánico que entre ellos se produjo fué indescriptible.

Los bomberos lograron dominar el incendio después de dos horas de trabajo.

Parte del edificio quedó destruido.

No hubo desgracias personales.

Torero muerto

Falleció en Badajoz el banderillero Zurdo á consecuencia de la herida que recibió ayer.

El «Vivillo»

El día 17 celebrárase en Linares la corrida á beneficio del «Vivillo», en la cual actuará éste de picador.

Dícese que se hará matador de toros.

Una pena de muerte

En Ceuta celebró un Consejo de guerra contra el soldado Juan Espinar, quien mató á una prostituta é intentó suicidarse después.

Torero herido

Durante la lidia del sexto toro fué cogido en la Plaza de Madrid Serafin Ibáñez, «Corcelito» resultando con la fractura del húmero y algunos varazos.

FOLLETON DE «EL NOGROESTE» 21)

EL HIJO DEL DIABLO

NOVELA ESCRITA POR PAUL FEVAL

sobre los demás compañeros. Después de un momento de calma continuó:

—Entró aquella estancia se iluminó una y otra vez: la pólvora en flama de dos pistoletazos me hizo ver un hombre en pie con sable en mano en medio del aposento... Me lancé á él y se cruzaron los aceros chocando con fuerza... Ulrico cayó... Entonces llegasteis, bravos compañeros... añadió Yanos dirigiendo á éstos una mirada de desprecio—llegasteis los cinco... y aun creo que le acabásteis de matar.

Se dejó caer el magdjar en un sillón y alargó su vaso, que Zachoes se apresuró á llenar. Van Praet murmuró:

—No sería extraño ni imposible que el valiente Georgyi hallase también esta noche una espada dispuesta á cruzarse con la suya...

—Se levantó el ojo al holandés con aire de inteligencia, persuadido de que éste había hablado así para halagar la manía de aquél. Los demás convidados interrogaron con una mirada al alquimista.

Por lo general el espíritu que reinaba en la reunión era completamente pacífico. El anuncio de un combate presentado como cosa posible no impedía el regocijo de nadie, con leves excepciones.

—¿Qué es lo que hablabís de espadas?—dijo el magdjar.

—El conde Ulrico ha dejado amigos en el mundo...—repuso el holandés.

—¡Ah!—exclamó Zachoes—no es más que eso? En ese caso no es inminente el peligro. Heidelberg dista mucho de aquí.

Regnault le hizo señas para que callase, creyendo siempre que Van Praet representaba una ingeniosa comedia. El holandés dijo

Extranjero

La cuestión de las subsistencias en Francia.—Siguen los desórdenes. En la mañana de ayer reanidáronse los desórdenes en Roubaix.

Los revoltosos apedrearon á las tropas y levantaron barricadas, tendieron alambres atravesados en las calles y quitaron las losas de las alcantarillas para impedir las cargas de la caballería.

Los soldados resultaron heridos. Por la noche apagaron los faroles y desempedrarón las calles.

La infantería cargó, hiriendo á muchos manifestantes. Numerosos foragidos repartiéronse por las calles, entregándose al saqueo.

El problema marroquí

Telegrama oficial.—La situación. En el ministerio de la Guerra recibióse el siguiente telegrama del gobernador militar de Melilla: «El capitán general me dice desde Tassult que comunique que el enemigo está sin fuerzas en la margen derecha del río Quert.

La caballería y la demás gente que pasó el río en el combate del día 7, fué enérgicamente rechazada, huyendo.

Se ha sabido que se dispersaron. Hasta las ocho de la mañana no había novedad. Hécese la aguada en el Quert.

La situación es espectante, manteniéndose nuestras tropas sobre la posición de la margen del Quert sin ser hostilizadas desde el combate del día 7. De no ocurrir novedad marchará mañana á Melilla con el general jefe de estado mayor, para estar en comunicación más inmediata y tener á mano todos los resortes de mando.

Al frente de las tropas quedará el general de la división. En Tassult, durante el día, no hubo novedad y lo mismo en el resto del territorio.

En Alhucemas.—Un bombardeo. Varios comisionados de las kábilas fronterizas conferenciaron con el comandante de Alhucemas.

Durante la noche víéronse grandes hogueras. El «Infanta Isabel» cañoneó los poblados de Bocoia, causando algunos incendios.

Desembarco de tropas. En Melilla desembarcaron los batallones de cazadores Segorbe, Chiclana y Talavera.

También desembarcaron el general Villalón y el jefe de Estado mayor Sr. Nieves.

Pabellón Lino

Funciones para hoy lunes 11 de Septiembre. Sesiones de varietés y cinematógrafo.

PROGRAMA CINEMATOGRAFICO.—Amenador eléctrico, Mascou artístico (de natura), Niño desamparado, Amor á la emboscada (en color), El rapio de las jóvenes.

A las 7, Cinematógrafo y la pareja de baile Atara Román.

A las 8, Cinematógrafo y los aplaudidos acróbatas Les Salvas.

A las 9, Cinematógrafo y la pareja Atara Román.

A las 10, Cinematógrafo y los acróbatas Les Salvas.

A las 11 (sesión doble), Cinematógrafo, Les acróbatas, Les Salvas y la pareja Atara Román.

Precios.—Sencillo: Butaca, 50 céntimos; general, 25; niños y militares 15.—Doble: Butaca, 0.75; general, 0.40.

SALÓN PARIS

Por haber sufrido una avería el aparato cinematográfico, he tenido que suspenderse las funciones de ayer y permanecerá el Salón cerrado dos días, tiempo necesario para reparar dicha avería.

NOTAS UTILES

Cultos. Six Nicolás.—La Venerable y Real Congregación del Divino Espiritu Santo y María Santísima de los Dolores dará principio en su capilla el día 4 del corriente al solemne Septenario de los Dolores Gloriosos de la Santa Madre de Dios.

Todos los días, á las siete y media de la mañana, habrá misa rezada y septenario.

A las on e y media será la cantada, con S. D. M. expuesto, reservándose á su terminación y se dirá el septenario.

Al toque de oraciones se terminan ejercicios, con exposición de S. D. M., estación, corona, septenario, reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

José Pan García, Corredor de Comercio.—Interviene en las operaciones de compra-venta de papel del Estado y valores industriales, en operaciones del Banco de España y demás en esta plaza.—Préstamo sobre fincas.—Administraciones.—Seguros de incendios y todos los asuntos inherentes á su profesión. Escritorio: Ruanova, 16, LA CORUÑA.

Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas de Curtis á todas horas.—Leche esterilizada y maternizada para la alimentación de los niños.

Xiouxo, en el Obelisco; Santa Lucía, 12; Central; Puente de San Andrés, 28.

MARCOS PARA CUADROS. de molduras corrientes y de fantasía. Precioso y variado surtido en la Fábrica de Puig.

SAQUERIO VACIO USADO. Se compra á buen precio.—M. Fano, Riego de Agua, 2-2.—Coruña.—Teléfono núm. 276.

Río de la Plata. PRECIO FIJO. JUANA DE VEGA, 18 y 20.—ALAMEDA, 47 y 49.

Gran variedad en calzado para señora, cadete, niño y caballero.—Tejidos baratos. Santiago Nieto García.

Calo García Raquero, Médico especialista en gargaritas, nariz y oídos.—Consulta de diez á una.—Plaza de Orens, 7, segundo.

Médico Rodríguez LA CORUÑA. Avenida de Linares Rivas, 2 y 3-4, (Garás, frente á los muelles del Muro, á la entrada de la población.

Consulta á los forasteros de doce y media á dos de la tarde. Consulta general para todos, incluso también forasteros, de cuatro á ocho de la tarde.

Talleres de «El Noroeste»

En estos talleres pueden confeccionarse toda clase de obras de faja y sonellas, en colores y en negro, á precios muy económicos.

RAPIDEZ PERFECCION ESHERO. Millar de tarjetas comerciales desde 10 pesetas.

Id. de facturas Id. desde 5 M.

Id. de cartas Id. desde 5 M.

Id. de sobres Id. desde 4 M.

Id. de prospectos Id. desde 3 M.

YARJETAS DE VISITAS. DESDE UNA PESETA.

Leyes civiles de España

conforme á los textos oficiales, y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con la jurisprudencia publicada hasta el día por

Medina y Marañón. Novísima edición completamente refundida y considerablemente aumentada.

Un tomo en 8.º menor de 1.500 páginas, encuadernado. Precio: 14.50 pesetas.

Librería ZINCKE. CANTÓN GRANDE, 27. LA CORUÑA.

LA ELECTRICA

CARLOS VAAMONDE, Succesor de M. F. Arias. Gran surtido en aparatos para electricidad, lámparas, cristalería de Bohemia, lámparas incandescentes, corrientes y de filamento metálico de las mejores fábricas nacionales y extranjeras, timbres, teléfonos, pararrayos y toda clase de material menuda de electricidad.

Aparatos para acetileno. Máquinas de usar marca Select, agujas, acelles, gomas, canilleros y toda clase de piezas de recambio.

Bicicletas marcas Select, Saura y B. S. A.—Accesorios para las mismas.—Máquinas de escribir.—Ventas al contado y á plazos.

51, REAL, 51.—LA CORUÑA.

Se venden: En Oleiros, una casa de campo, sita en el lugar denominado «Agra da Brea» (hoy calle Real, núm. 42). Se compone de planta principal y baja, con cochera, buerta y pozo con agua potable.

Y en esta población los solares, cimentados y asoleados, números 5 y 6 de la Plaza de María Pita.

Del precio y demás condiciones, informarán en la calle de Panaderas, 13-2.º.

ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION Y ARTICULOS DE SANEAMIENTO. Venta exclusiva del cemento

portland ÁGUILA NEGRA. Exíjase la marca á fuego en las barricas. IGNACIO PEDREGAL. Plaza de Orens, n.º 5. LA CORUÑA.

Traspaso.—Se hace de una tienda de Ultramarinos, situada en el mejor sitio de la calle de San Andrés, núm. 95. En la misma informarán.

Academia Mercantil

y Colegio de primera enseñanza.—Director: D. Joaquín María Martínez, profesor mercantil, abogado y maestro superior.—Féjoo, 9.

Desde 1.º de Septiembre, se reanuda las clases de primera enseñanza y de preparación para el ingreso en la Escuela Superior de Comercio, y para todas las asignaturas de la Carrera Mercantil en sus tres grados: Preparatorio, Elemental y Superior. Clases prácticas de cálculos mercantiles, Teneduría de libros é idiomas.—Carreras especiales.

Se admiten alumnos internos. Pidáanse reglamentos.

Magnetismo

CONSULTORIO MAGNETOLÓGICO. Dirigido por el profesor PEDRO INDIVERI y el licenciado en Medicina y Cirujía Guillermo Vila.

Especialidades en el tratamiento de las enfermedades crónicas orgánicas, nerviosas y mentales, por la aplicación exclusiva del Magnetismo y del masaje. Curación de los perniciosos vicios de la embriaguez, del tabaco, neurilomanía y todos los malos hábitos ó vicios de la juventud de ambos sexos, por la aplicación exclusiva del Magnetismo.

Fernando González, 6, segundo. (Entre Plaza de Orens y Camino Nuevo). Casa única: Entre Huertis.

«La Rosario»

Fábrica de aserrar maderas. San Felice (Graña), con muelles para el embarque.

Almacenes de maderas de pino, roble y pino. Precios económicos y descuentos.—Acepillado y machembrado en toda clase.

Informes y dirección: Ferrol, Circo Ferrolano.—Pidáanse listines.

LOCION «I·D·E·A·L»

Proporciona á los cabellos blancos su primitivo color.—Fórmula moderna.—No contiene nitrato de plata.—Absolutamente inofensiva.—Vigoriza las raíces.—Infallible en todos los casos.—Igualmente eficaz para la cabeza como para el bigote y barba.—Perfección completa.—Perfuma delicadamente los cabellos.

Exito asombroso. Ultimo invento. «IDEAL» Limited Company, New-York. De venta: Gran Farmacia Moderna de Daniel R. Sánchez.—CASTELAR, 18 y 20.

Academia Preparatoria

para carreras militares, bajo la dirección de los capitanes de Artillería D. Leoncio de Aspe y D. José Aramburu. El curso dará principio el 4.º de Septiembre. Informes: San Andrés, 6 y 8, piso 2.º.

Subasta voluntaria

Se celebrará en la Notaría del Sr. López Rua (Riego de Agua, 13 y 15, primero), á las doce horas del 20 de los corrientes, para vender la casa núm. 39 de la calle Real, de esta ciudad. De la titulación y condiciones de la subasta, oteáran en dicha Notaría.

TRASPASO

Se hace de una tienda de Ultramarinos por tener que ausentarse su dueño para atender otros negocios. El Comercio se encuentra en calle céntrica y el traspaso se hace en inmejorables condiciones. Darán razón: Puerta de Aires, 19, piso 1.º, de dos á cuatro de la tarde.

Se venden en Santa Margarita cuatro casas y una pequeña huerta. Razón en la misma calle número 31, principal.

VENTA de la pensión foral de 43 ferrados de trigo y cuatro gallegos que satisface anualmente Jesús Vázquez Naya, por bienes en Lourada (Arteijo). Informará D. José Pita Lodeiro, Campo de la Leña, 42, duplicado, piso 2.º.—La Coruña.

Venta voluntaria. Se hace de la casa núm. 28 de la calle Real, de esta ciudad, que es libre de gravamen. Tendrá lugar el remate en el día 20 del corriente á las doce, en el despacho del procurador Sr. Blanco López, calle de Santiago, núm. 19.

Carlos Mosquera ODONTÓLOGO

Cantón Pequeno; números 4 y 5. Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6.

Fábrica de Gas y Electricidad DE LA CORUÑA

Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en las Paragüerías de las calles Real, 73 y Puente de San Andrés, 21.

En la casa de los pájaros. Panaderas, número, 6.—Remisa con gran variedad de clases y colores; hay periquitos, canarios nuevos cantando, palomas buhonas, loros y pájaros del país. Se co struyen jergones, telas metálicas, jaulas y enrejados de alambre.

Panaderas, núm. 6.—Casa de los pájaros.

Empresa de OMNIBUS

Alquiler de carruajes de todas clases y automóviles. Calle de Francisco Mariño, 10 y 16 (Al lado de los Automóviles de Santiago). Teléfono núm. 176.

Alquiler de carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población, bien por horas ó ajuste, según convenga al público.

Servicios especiales á los ferrocarriles de familiares, hasta seis asientos y equipajes que no excedan de 75 kilogramos: 4 pesetas y 5 id. si exceden de este número de asientos ó kilogramos.

Automóviles de alquiler para población y turismo. Las personas que necesitan alquilar algún carruaje ó automóvil deben pedir precios á esta casa, bien por teléfono ó por carta por las cocheras y garaje, y se convencerán que no hay competencia posible.

Los avisos se reciben en la cochera, garaje ó por teléfono.

Exactitud y formalidad en los servicios.

Instalaciones. El plomero Félix Cubas, se encarga de la instalación de la tubería de agua en hierro y plomo y las acometidas del alcantarillado. Reparaciones á precios económicos.—San Nicolás 42, bajo.

Cemento Portland Endela de Veguín, es el mejor conocido, como lo demuestra el que se haya empleado en el pavimento de las Catedrales y se esté empleando en la construcción de bloques para las obras de la Dársena.

Vendase en exclusiva en la Coruña.

Amenado y Hermanos. ESTRELLA, 2. Representante general.

Artoñe Bugás, Urxálz, 32.—VIGO.

Se vende en la carretera del Pasaje, inmediato á la Coruña, terreno de unos 2.000 metros cuadrados extensión; con 40 lineales sobre la carretera. Informará D. José Pan García, Castelar, 16.

LANGOSTAS.—Dominga Rojo.—Dársena, 17.

Casa Aux Elegantes

7 Estrecha San Andrés—7. Coruñeses, forasteros Esta CASA recibe lo más chic en sombreros de señora y niño, así como plumas, fantasías, cascotes, etc., etc. Precios baratísimos. Visiten esta Casa. La que más gusto tiene, la que más barato vende.

Es: monederos, echarpes, sombrillas, la más alta fantasía.

Leandro Martínez y Hermano Marina, 17 - bajo.—Corredores de Comercio y Agencias de Negocios.—Realizan cuantas operaciones se desearan inherentes á ambas profesiones. Subastados de cosas pasivas y tramitación de sus expedientes. Administradores de fincas. Corren Créditos de Ultramar ó se encargan de su cobro. Intervención en operaciones en el Banco de España.

Francés. Lecciones por J. Horro, San Andrés, 110; de una á cuatro.

Fotografía de E. Guerra, Santiago. Se necesita un dependiente que sepa retocar.

José Barbeito, Médico Cirujano.—Consulta de 12 á 2.—Riego de Agua, 42-2.º.

Dr. F. Paz Amado

Médico Odontólogo. Linares Rivas, 9, pral. - La Coruña.

Horas de admisión de clientes de NUEVE á DOCE y de TRES á SEIS.

SE VENDEN varias fincas urbanas en esta población, que producen renta mensual de 50 á 500 pesetas.—OPERACIONES HIPOTECARIAS. Informará el Procurador, D. Ricardo S. Rodríguez.—Fama, 1.

Esmalte PETRIFICANTE LIQUIDO

Es la última producción inglesa, la patente más acreditada y reconocida como única para combatir la humedad en las viviendas.

NO TIENE RIVAL para pintar paredes y pisos y preservarlos de toda acción de la humedad, polvo, microbios, etc., se seca pronto en esta. Hermosa las fachadas y paredes interiores y produce un aspecto brillante y duro como la porcelana. Se g antiza su resultado. Es de fácil empleo y se vende en galiones de cinco kilos en los colores ROJO, PIEDRA Y BLANCO.

José Novoa, Payo Gómez 6.

HOTEL muy acreditado, situado en el punto más céntrico de esta capital, con numerosa clientela, se vende. Para informes, D. Guillermo López Fernández, en su Agencia de informes comerciales y representaciones varias.—10—Riego de Agua 10.

Colegio Católico

de primera y segunda enseñanza. Carrera de comercio, preparación militar y estudios especiales el más antiguo de los incorporados al Instituto.

Director Propietario: D. Ramón Castelo Rivero. Presbítero 4, Principe, 4-La Coruña.

Desde el 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula en este Colegio. Calificaciones obtenidas en los exámenes de Junio en la Escuela Superior de Comercio y en el Instituto: Matrículas de honor, 20; sobresalientes, 78; notables, 86; aprobados, 86; suspensos, 4. La enseñanza está á cargo de dieciséis acreditados profesores. Los alumnos internos pagarán los días festivos en el campo.

Internos, medio pensionistas y externos. Pidáanse reglamentos.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Illán Manzanares. Ingeniero industrial que fué de esta provincia y profesor mercantil. Que falleció el 12 de Septiembre de 1910. R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana de nueve á doce en la parroquia de San Jorge, como si misa en la iglesia del convento de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos, hijos políticos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se dignen asistir á alguna de dichas misas y la encomiendan á Dios en sus oraciones, por cuyo favor les anticipan gracias.

El ilmo. Sr. Obispo de Santander se ha servido conceder 50 días de indulgencia á todas las personas que asistan á las repetidas misas.

Coñac y Champagne Jiménez & Lamothe

Entre los consumidores de estos artículos los más selectos de todos sus similares se regala una magnífica habitación compuesta de cama, dos mesas de noche, lavabo-tocador y armario de dos lunas, biseladas que pueden verse en casa de la Sra. Viuda de H. Hervada. Cantón Grande, 8.

Se venden en todas partes. EXIGID las rifas por cada botella.

Nota.—El coñac es de las destilerías de la casa en Málaga y Manzanares; pero el champagne procede de las bodegas en Eperay (Francia).

¡Herniados, Quebrados!

Visitar siempre el soberbio Gabinete Ortopédico de la Droguería Central de

Emilio Rey Sanchez

Único establecimiento en Galicia. SAN ANDRES, 119, piso 1.º.—LA CORUNA.

